



# 为了学生 坚守乡村小学 33 年

33 年来,罗山县彭新镇公山小学教师李化勇始终坚守在三尺讲台上,为一代代乡村学生传播知识,让一批批山区学生上大学的梦想在这里起航。李化勇用自己的坚守和爱心赢得了学生以及社会大众的赞誉和敬佩,用行动诠释了一心为学生成长的高尚师德。

本报记者 周亚涛

## 为了学生坚守在乡村

1981 年,年仅 20 岁的李化勇毕业后就来到了公山小学教学。他原本可以留在城里的工厂,但是受同样当老师的父亲的影响,他毅然选择了教育事业。李化勇告诉记者,父亲当年从公山小学退休,学校缺老师,当时家里的其他兄弟都没从事教育行业,父亲希望有人能够像他一样教书育人,李化勇就抱着试试的态度留在了公山小学教学,没想到这一试便喜欢上了,一坚持就是 33 年。

1981 年的公山小学有 300 多名学生,十余名老师,每个老师都教几门课。到了 1997 年,建设水库,村民迁移,学校生源减少。2003 年公山小学改编成教学点,仅保留一、二年级,其他师生全部迁到镇上中心小学,此后就剩李化勇一个人坚守在这里。为了让乡村里的学生全面发展,李化勇既是校长,又是语文、数学、音乐、美术老师,还是后勤工人,甚至连教室后面的黑板报也都是他亲笔书写的。他自学教育教学理论,努力提高教学能力,公山小学的教学成绩一直在全镇名列前茅。

## 33 年划破 8 条船

李化勇的家和学校一河之隔,如果不渡河去学校,就要从邻村绕行 17 里远,从李化勇的父亲开始就划船去学校,在接手父亲的教育事业时,李化勇也接过了他的划桨。河水充沛时,李化勇上课下课唯一的交通工具就是小木船。每到汛期,石山口水库河水上涨,为了保证孩子的安全,李化勇都要划船接送孩子,33 年来,李化勇划破了 8 条小船,为孩子们架起了一条安全的上学通道。

33 年来一心为乡村学生的李化勇由于积劳成疾,患上了严重的失眠症,严重时每天只能睡上两个小时,但是为了教好课,他坚持不休假。暑假一开学,李化勇不顾家人和医生的劝告,坚决从医院出院,回到学校给孩子们上课。

2012 年,李化勇被河南省教育厅和人社厅表彰为“河南省优秀教师”;2014 年 5 月获信阳市“五一”劳动奖章;2014 年教师节前夕,李化勇荣获“全国模范教师”光荣称号,在首届罗山县“道德模范和罗山好人”评选中,李化勇被评为“罗山好人”。

面对着众多的荣誉,李化勇很感动,但是他说:“我做的是很普通的事,并没有特别突出的贡献,只是尽了一个乡村老师应尽的责任。只要我还能上课教学,我都会坚守在乡村学校里。”

## 信阳晚报社小记者名单(三)

何俊霏	第三实验小学	五(2)班
陈可欣	平桥三小	六(3)班
李聚	平桥三小	六(3)班
孙颖	平桥三小	六(1)班
张玉环	平桥三小	六(1)班
李梦洁	平桥三小	三(6)班
兰亚鑫	平桥三小	六(1)班
赵妍	平桥三小	六(1)班
李慧英	平桥三小	六(1)班
孙依晨	平桥三小	六(1)班
徐可	平桥三小	六(1)班
吴鑫彤	平桥三小	六(3)班
徐姝慧	平桥三小	五(4)班
代梓涵	平桥三小	五(4)班
张鑫涛	平桥三小	五(5)班
段金涛	平桥三小	五(3)班
宋浩民	平桥三小	五(5)班
曾子轩	市三小	三(2)班

## 名师讲堂

## 给孩子营造一个良好的家庭环境

市第十三小学副校长 陶琳琳

要有和谐平等的家庭关系。现在的孩子自尊心都很强,在家里你要记住你和孩子是平等的,不要总拿强制性的语气去教育孩子,不能说你应该这样,应该那样,这样高高在上的态度是孩子不乐意接受的。现在的那种“棍棒之下出孝子”的老观念运用到当今孩子身上已经行不通了。家长工作再忙也要多和孩子沟通,哪怕在餐桌上和孩子聊聊学校发生的事,和同学之间的事,给孩子一个宽松愉快的环境,最好还能抽出一些时间和孩子一起娱乐。

在家庭中,父母应非常注重自己在孩子面前的一言一行。日常生活中,我们为人处世的点点滴滴,比如你对待你的长辈、你的同事、朋

友,你的言谈方式,都潜移默化地影响着你的孩子。

良好的家庭环境还要有浓厚的学习氛围。要想教育好孩子,家庭氛围很重要。在我们学校经常会遇到一些孩子厌学、逃学,通过了解调查,发现这些孩子当中有很多家庭都有不良的家庭氛围,有的家长经常在家打麻将,有的家长一到家就闭门玩网络游戏,还有的经常出去应酬,把孩子扔给老人或者保姆带,还有的父母离异了,父母经常吵架,为孩子大动干戈……这种现象都很容易给孩子幼小、稚嫩的心灵带来创伤,不利于孩子的健康成长。这样的家庭环境下成长的孩子是无法有一个健全的人格。我们常说的“先成人,后成才”,培养孩子拥有善

良、正直、有爱心的品质,才是给孩子一生中宝贵的财富。

“在指责中长大的孩子,会怨天尤人;敌意中长大的孩子,会好斗逞能;嫉妒中长大的孩子,会钩心斗角;鼓励中长大的孩子,会充满自信;分享中长大的孩子,会慷慨大方;友善中长大的孩子,会平和关爱。”因此,我们的家长不能局限于照顾好我们孩子的生活,给他们最有营养的饮食,买最漂亮的衣服,一定还要给他创设一个良好的家庭环境。可以没有奢侈华丽的装饰,但一定要有温馨质朴的氛围;可以没有价值连城的摆设,但一定要有古今中外的书籍。让孩子多读书,读好书,真的会让孩子终身受益。

## 宇峰姐姐信箱

宇峰姐姐:

你好!  
我是一个 11 岁女孩的的妈妈,我的女儿文静而又聪明,学习成绩很好。这个暑假在家制作的小发卡很漂亮,谁见谁夸,现在又在做各种各样的小饰品

和小衣服,她还会用缝纫机。她的理想是成为一个服装设计师,我想请教您作为一位妈妈,我该如何帮助女儿,引导她走上服装设计之路?

一个需要帮助的妈妈

家长您好!

首先祝贺您有个心灵手巧的女儿。孩子从小树立自己的理想,这是一件好事。引导孩子朝着自己的理想目标努力,家长有这个责任。作为家长,建议您从三个方面帮助孩子:一、带着孩子浏览网站、书刊、杂志上面的服装设计,并有意保存这些资料,根据一定的分类方式

进行资料整理。二、带领孩子参观服装厂,看看衣服是如何设计制作的。三、鼓励孩子不断创新,并在家中为孩子开辟一块园地,展示孩子近期作品,树立孩子的自信。家长只要动脑筋引导孩子,鼓励孩子,就会更加坚定地朝着目标迈进的决心。

联系我们:  
xywbxiaojizhe@126.com

# 今日小记者 明日大作为

## 信阳晚报小记者选拔报名开始了

为丰富广大中小学生的课外文化生活,给小记者提供一个展示自我、发挥特长的平台,培养他们的沟通交际能力和社会实践能力,应广大学生及家长的要求,信阳晚报小记者选拔报名开始了。

《信阳晚报小记者报》从即日起,一周一期,每周 8 版。凡选拔上的中小学生会成为《信阳晚报小记者报》的小记者,在业余时间参加报社的活动和指导,参与各种新闻事件和活动的采访和报道,所发的稿件、文章等择优由《信阳晚报小记者报》刊登。本报还将组织

小记者开展各种社会实践活动以及夏令营,让小记者纵情于山水之间,锻炼意志,增长知识。

如果您的孩子年满 6 周岁,善于观察与独立思考,并且热爱写作、绘画和摄影,从即日起可拨打电话 6228933、18237673359、15939756535、15503768765 报名,或前来信阳晚报社 402 室咨询。

